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Zpráva o plnění protikorupčního programu SÚIP 2015
V návaznosti na Strategii vlády v boji s korupcí na období let 2013 a 2014 a na základě dokumentu „Rámcový rezortní interní protikorupční program“ schváleného usnesením vlády ČR č. 752 ze dne 2.10.2013 vydal generální inspektor Státního úřadu inspekce práce příkazem č. 6/2014 Protikorupční program SÚIP (PGI 6-2014). S tímto programem byli seznámeni všichni zaměstnanci SÚIP a všech OIP.
Plnění jednotlivých částí protikorupčního programu 

1. Vytváření a posilování protikorupčního klimatu

Vedoucí zaměstnanci seznamují své podřízené s konkrétními případy korupčního jednání, které bylo v rámci SÚIP zjištěno či odhaleno včetně důsledků takového jednání.

Pro všechny zaměstnance je závazný Etický kodex zaměstnanců rezortu MPSV vydaný Příkazem generálního inspektora č. 24/2012 a dále Kodex etiky zaměstnanců ve státní správě, který je přílohou Pracovního řádu vydaného příkazem GI č. 6/2007. Etické kodexy jsou zveřejněny na intranetových stránkách úřadu. Každý nový zaměstnanec je s kodexy seznámen. 

Od 30. března 2015 probíhá školení zaměstnanců Státního úřadu inspekce práce a rovněž zaměstnanců Oblastních inspektorátů práce v rámci programu OP LZZ „Tvorba protikorupční strategie a vzdělávání zaměstnanců v oblasti protikorupčních opatření v rámci SÚIP, CZ.1.04./4.1.00/B6.00011“. Předpokládané ukončení školení je naplánováno na 22. října 2015. Jedná se o dvoudenní školení s názvem: „Etika a protikorupční opatření“, pro celkem 40 skupin zaměstnanců. Ke dni 6.9.2015 bylo proškoleno již 428 zaměstnanců. Přičemž nejprve se školení zúčastnili čtyři skupiny vedoucích zaměstnanců, poté byly proškoleny tři skupiny právníků a vybraných zaměstnanců ekonomického oddělení a zadavatelů veřejných zakázek. Od 18. května se školí pouze inspektoři. V rámci školení byly pořadatelem prezentovány obecné otázky etiky, příčiny a důsledky podvodu včetně konkrétních případů podvodů a korupčních kauz z praxe. S účastníky školení byla probrána jednotlivá ustanovení etických kodexů. V rámci výše uvedeného projektu se účastníci kurzu podíleli na dotazníkovém šetření, jehož výstupy byly využity k analýze protikorupčních opatření SÚIP a následně k vytvoření protikorupční strategie SÚIP.

Systém pro oznamování podezření na korupci v rámci systému SÚIP a ochrana oznamovatelů je realizován podle protikorupčního programu. 

Dle nařízení vlády č. 145/2015 Sb, o opatřeních souvisejících s oznamováním podezření ze spáchání protiprávního jednání ve služebním úřadu, ze dne 15.6.2015, byla v rámci Státního úřadu inspekce práce zřízena doručovací anonymní schránka a rovněž mail: protipravnijednani@suip.cz, kam mohou nejen státní zaměstnanci SÚIP vkládat či oznamovat podezření ze spáchání protiprávního jednání představeným, státním zaměstnancem, jiným zaměstnancem nebo osobou ve služebním poměru podle jiného právního předpisu při výkonu statní služby, práce nebo veřejné funkce. 
2. Transparentnost

Zvyšování pravděpodobnosti odhalení korupčního jednání napomáhá veřejná kontrola hospodaření systému SÚIP ze strany zaměstnanců i veřejnosti.

Na webových stránkách SÚIP jsou zveřejňovány informace podle protikorupčního programu a nachází se zde rovněž informace jak oznamovat protiprávní jednání zaměstnanců SÚIP, viz http://www.suip.cz/oznamovani-protipravniho-jednani-zamestnancu-suip/.
3.
Řízení korupčních rizik a monitoring kontrol

a) Identifikovaná korupční rizika a jejich ohodnocení:

Ve spolupráci se všemi útvary systému SÚIP byla identifikována a ohodnocena korupční rizika a sestaven katalog korupčních rizik na rok 2015 (Katalog). 

Celkem bylo zpracováno a hodnoceno 18 korupčních rizik, z nichž převážná většina souvisí s kontrolní činností a správním řízením. Z těchto rizik bylo vyhodnoceno 12 se střední významností vlivu a 6 s nízkou významností vlivu.

Korupční rizika jsou řešena v rámci systému SÚIP nebo na jednotlivých OIP.

Přehled počtu korupčních rizik podle ohodnocení významnosti vlivu
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b)
Monitoring kontrolních mechanismů omezujících korupci
Monitoring kontrolních mechanismů je prováděn v souladu s protikorupčním programem a nařízením vlády č. 145/2015 Sb., o opatřeních souvisejících s oznamováním podezření ze spáchání protiprávního jednání ve služebním úřadu.
Při nakládání s finančními prostředky na nákup materiálu a služeb maximálně využíváme e-tržiště Gemin nebo otevřenou výzvu, kde je otevřena přístupnost širokému spektru uchazečů. V případě nákupu materiálu a služeb malého rozsahu provádíme výběr zjišťováním cenových nabídek z internetu, či oslovením více možných dodavatelů. Pro veřejné zakázky např. stavebního charakteru, s vyšší potřebou finančních prostředků ze státního rozpočtu využíváme poradenství dodavatelských společností, vč. vedení celého výběrového řízení veřejné zakázky. U všech veřejných zakázek se snažíme dodržovat zásady transparentnosti, rovného zacházení a zákazu diskriminace.
3. Postup při podezření na korupci
Při podezření na korupci se postupuje v souladu s protikorupčním programem.

V období září 2014 až srpen 2015 byla podána tři oznámení na korupční jednání, přičemž první oznámení v současné době prošetřuje na základě anonymního podání rovněž oddělení hospodářské kriminality Policie ČR. Po interním prošetření prvního a druhého případu bylo Státním úřadem inspekce práce konstatováno, že korupční jednání nebylo prokázáno. Třetí oznámení bylo důkladně interně prošetřeno, získané poznatky byly předloženy vedení k vyhodnocení, v době zpracování zprávy ještě nebylo v pořadí třetí oznámení na korupční jednání uzavřeno.  
4. Přijatá protikorupční opatření:

a) Inspektoři vykonávající kontrolu nelegálního zaměstnávání smějí kontroly provádět pouze ve dvojicích, jejichž složení je průběžně měněno. V případě očekávání potíží a komplikací i ve větším počtu zejména u kontrol ve večerních hodinách.  Inspektoři vykonávající kontrolní činnost v ostatních oblastech mohou kontrolu provádět samostatně. V případě, že se však v průběhu kontroly vyskytne problémové chování kontrolovaného subjektu či se bude jednat o složitou kontrolu, a to jak věcně, tak právně, požádá kontrolující inspektor vedoucího útvaru o spolupráci dalšího inspektora. V krajním případě lze požádat o spolupráci právní útvar. Složení kontrolní skupiny určuje příslušný vedoucí kontrolního útvaru. Složení kontrolních skupin bude namátkově měněno. Vedoucí inspektor má právo namátkově provést „ad hoc“ změny složení kontrolní skupiny či výměny inspektora a to i v průběhu probíhající kontroly.
b) Provádí se plánování a přesná evidence kontrol. Každá kontrola musí být před zahájením zaznamenána. Všichni inspektoři mají povinnost vést evidenci své činnosti (kde se inspektor nachází) v kalendáři aplikace Microsoft Outlook. Plánování kontrol je prováděno cca 14 dní dopředu. V případě neplánované kontroly inspektor telefonicky oznámí vedoucímu útvaru zahájení kontroly a zajistí, že kontrola bude do kalendáře zaznamenána.
c) Z jakéhokoli jednání s kontrolovanou osobou nebo jejími zástupci, účastníky řízení či s dalšími zúčastněnými osobami bude sepisován protokol o ústním jednání, protokol z místního šetření, v ostatních případech záznam. Inspektor je oprávněn z probíhající kontroly pořizovat zvukový či obrazový záznam, a to i bez souhlasu kontrolované osoby. Je však povinen kontrolovanou osobu s touto skutečností seznámit. Skutečnost, že je pořizován záznam, musí být uvedena v protokole. Záznam je pak součástí protokolu o kontrole.
d) Je zdůrazňována nutnost dodržování právní úpravy zákona o státní kontrole a správního řádu upravující vyloučení osob pro podjatost. V případě, že budou dány podmínky k vyloučení pro podjatost, je inspektor povinen bezodkladně, nejpozději však nejbližší pracovní den, uvědomit svého přímého nadřízeného o okolnostech nasvědčujících tomu, že je vyloučen pro podjatost. V těchto případech je kontrolou pověřen jiný inspektor OIP, příp. zaměstnanec jiného inspektorátu.

e) Při jakémkoli jednání kontrolované osoby, jejích zaměstnanců a dalších osob, které by bylo způsobilé vyvolat podezření, byť z pokusu korupčního jednání, je inspektor povinen toto ihned nahlásit svému vedoucímu, který určí další postup. Po návratu na pracoviště je dále povinen o této skutečnosti učinit úřední záznam s popisem skutkového děje, času, místa, osob atd. a s uvedením jak se zachoval. Tento záznam předloží svému vedoucímu. Inspektor je oprávněn na místo kontroly přivolat hlídku Policie ČR, pokud se domnívá, že je její přítomnost nutná, zejména při přímé korupční nabídce či vyhrožování ze strany kontrolované osoby falešným oznámením o poskytnutí úplatku, a o těchto skutečnostech neprodleně informuje vedoucího inspektora nebo jeho zástupce.
f) Ústního jednání s účastníky správního řízení budou účastny vždy 2 osoby, zpravidla právník a zhotovitel zápisu z ústního jednání. K ústnímu jednání bude v odůvodněných případech pozván inspektor, který prováděl kontrolu. Účast inspektora na ústním jednání je důležitá zejména při věcně složitějších případech, při konfrontaci s tvrzeními účastníka správního řízení a také pro zpětnou vazbu inspektora vzhledem k náležitostem kontroly a kontrolního protokolu.
g) Vedoucí kontrolních útvarů realizují namátkové kontroly inspektorů při provádění kontroly u kontrolovaných subjektů, případně se neohlášeně zúčastní kontroly jako člen kontrolního týmu. V následujícím období je vhodné zvýšit četnost prováděných kontrol. 
h) Jako další opatření, které obecně přispívá k předcházení a potírání korupce a neetického jednání zaměstnanců orgánů inspekce práce, je možno vnímat také průběžné zveřejňování informací o připravovaných či již uskutečněných vzdělávacích akcích na intranetových stránkách, včetně zveřejnění výstupů v podobě powerpointových prezentací z konkrétních vzdělávacích akcí. 
i) Pro maximální eliminaci korupčního jednání o případném stanovení sankční pokuty a její výše nerozhodují jednotliví inspektoři na místě kontroly, nýbrž komise, v jejímž týmu je vždy zastoupen právník OIP, která posuzuje každý případ individuálně, na základě výsledků kontrolního protokolu.
j) Také v oblasti zadávání veřejných zakázek je věnována velká pozornost vyloučení či maximálnímu zamezení korupčních rizik. Veřejné zakázky jsou realizovány v souladu se zákonem č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách a příkazem Generálního inspektora č. 2/2014. Z důvodu potřeby důkladnějšího průzkumu trhu, zjišťování a porovnávání cen, četnějšího využívání výběru dodavatele prostřednictvím e-tržiště, a v neposlední řadě větší potřeby MPSV při komunikacích a přípravách centralizovaných veřejných zakázek resortu byl ekonomicko - správní úsek rozšířen o 1 pracovnici. Což mj. umožňuje provádět revizi již uzavřených smluvních vztahů, využívání zpětného srovnávání cen služeb a dodávek za účelem dosažení nižších smluvních či jednotkových cen, čímž dochází k úsporám rozpočtu SÚIP.
k) Problematice rizika korupčního jednání zaměstnanců je v rámci SÚIP i OIP věnována trvalá pozornost na poradách vedení i poradách jednotlivých oddělení
5. Vyhodnocení protikorupčního programu

Protikorupční program je průběžně plněn. Z vyhodnocení programu vyplynula potřeba aktualizovat program, tzn. doplnit informaci o novém nařízení vlády č. 145/2015 Sb., o opatřeních souvisejících s oznamováním podezření ze spáchání protiprávního jednání ve služebním úřadu.
Seznam použitých zkratek:

SÚIP

Státní úřad inspekce práce,

OIP

Oblastní inspektorát práce,

OP LZZ

Operační program lidské zdroje a zaměstnanost. 
MPSV 

Ministerstvo práce a sociálních věcí 
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